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Soartea fondurilor Nâsăudene. 
In urma articolului apărut în «Budapesti Hirlap> 

şi probabil inspirat din ministerul de culte, şi a 
ţpArpelării din cameră a baronului Bánffy, soar-

l ea fondurilor năsăudene a ajuns la ordinea zilii. 
I-se oferă prilej opiniunii publice române a se 
resgânui asupra sorţii şi a viitorului acestor 
fonduri. 

La dreptul spunând, aşteptăm cu mare neli
nişte respunsul guvernului cu privire la desvol
tarea în viitor a acestor instituţiuni culturale. 
Pentrucă noi Românii, fără osebire de confe
siune, le ţinem şi considerăm aceste fonduri de 
ale noastre. Nu sunt aceste fonduri numai a nă-
săudenilor ci ale noastre ale tuturora, patrimo
niul întregei culturi române sunt. Iată de ce 
opiniunea publică română întreagă cere lumină 
în afacerea fondurilor delà toţi factorii com
petenţi. 

Noi o ştim bine şi am putea-o şi dovedi, că 
începând delà Bánffy toţi fişpanii şi bazat pe 
aceştia ministerul de culte s'a purtat în trecut cu 
céa mai mare reavoinţă şi culpabilitate faţă de a 
cestea fonduri. Intre aşa împrejurări nu e mirare, 
că fondurile nu şi-au putut împlini misiunea lor. 
Ministerul de culte zice, că instituţiunea aceasta, 
prin forţa ei materială impunătoare se opune 
în calea maghiarizăm ţinutului şi d'acea ea nu 
numai nu are titlu la sprijinul guvernului, ci din-
cercul ei de acTivlfare. W Urfna^fabrauniP unor 
oameni slabi şi de nimica cari însă prin ajuto
rul guvernului s'au cocoţat totuşi în fruntea fon
durilor — guvernul a şi putut să isbutească cu 
scopurile sale mizerabile. Azi, acea avere colo
sală e aşa de mult stânjenită încât abeà poate 
susţinea câteva instituţii. Situaţia financiară a fon
durilor este nu se poate mai rea. Guvernul se 
amestecă în toate, ca şi cum ar fi vorba de ad
ministrarea vre'unei averi de a statului. Când nu 
poate isbuti cu frumosul, încearcă cu amenin
ţarea, cu presiunea, cu corupţia etc. Şi e ciudat că 

totdeuna a aflat oameni pretându-se tacticei sale 
infame. 

Dintre bărbaţii cari au veghiat într'un mod 
aşa de culpabil aceste fortăreţe culturale române 
este Ioan Ciocan, care se distinge. Ei au lăsat 
s'ajungă lucrurile pân'acolo, încât azi mâne dacă 
cu ajutorul guvernului ar reuşi perciunaţii din 
Galiţia să s'aleagă şi s'ajungă majoritate în adu
narea generală, instituţiunea să devie a Ovreilor. 
Când Bánffy a reuşit să octroieze fondurilor un 
regulament după chipul şi asemănarea sa, aceasta 
s'a putut numai aşa că s'a găsit un Ciocan, care 
să se preteze la intenţia miserabilă alui Bánffy. 
Şi din aceasta Ciocan vrea încă să-şi constitue 
un merit. Dacă acei oameni slabi în fruntea lor 
cu Ciocan, stând pe baza dreptului istoric şi a 
dreptăţii, resping cu energie amestecul lui Bánffy 
şi nu primesc octroarea regulamentului, ce se 
întâmplă oare? Un scandal colosal, care puteà 
să fie mai puţin în interesul guvernului. 

Nu aşa însă cu Ciocan, care în întreaga lui 
viaţă a crezut să-şi facă datoria aşa, că a tăcut 
şi n-a informat nici odată opinia publică română 
asupra atacurilor îndreptate în contra acestor for
tăreţe ale poporului român. Şi, şi când dujmanul 
a întrat în şanţurile lor şi atunci a prezentat lu
crurile ca şi cum ar fi în deplină siguranţă. Cio
can a fost în toată viaţa Iui sărac de acea con
cepţie politică mai înaltă cu care poate face ci
neva o politică pătrunsă de marile interese ale întreg 
poporului român. Peste tot, a fost un om 
slab si neputincios. яип* n W . n І Г " ^ " " ^ °j, n-are mcfTizr -—- ^рюы^ьі\Я&&ш îc*a«uîra să s « 
cocoţeze în fruntea fondurilor. Le>a şi murdărit 
cum se cade. 

Noi avem dreptul să-i cerem socoteală dlui 
Ciocan: cum a chivernisit şi apărat instituţiunea 
culturală ce i s'a încredinţat? Dacă şi nu de 
drept, dar în ordin moral ne este respunzător. 
Nu numai înaintea propriei sale conştiinţe, dar îna
intea lui Dumnezeu şi a istoriei Ioan Ciocan este 
responsabil de soarta fondurilor năsăudene. Po
porul român îl face pe dânsul respunzător. Ioan 
Ciocan în jurul fondurilor năsăudene a făcut ca

rieră care întrece mult puţinul său talent. Din 
director gimnazial a ajuns deputat dietal şi pro
fesor universitar. E drept că n'are nici un fel de 
activitate literară, dar cu toate acestea nu s'a ru
şinat a ocupa catedra universitară, care ar fi să 
fie numai pentru oameni de ştiinţă. El nu se 
poate nici asămăna predecesorilor săi. Are însă 
meritul, că pe vremuri, baronul Bánffy drept re
cunoaştere a bunelor sale servicii, i-a acăţat la 
gât un ord de cavaler Francise Iosif şi aşa I-a 
făcut «om cu decoraţii». 

Aceasta a făcut-o acel Bánffy, care mai deunăzi 
a tăbărît cu atâta ură în contra caracterului na
ţional românesc al fondurilor năsăudene. Dacă 
dl Ioan Ciocan în trecut, nefiind bine orientat, a 
ascultat de Bánffy, — s'o recunoască. E foarte 
bine că acum vreà să repareze ce a stricat — 
dar ni-e frică să nu fie târziu. El şi-a ajuns tot 
ce se poate ajunge prin protecţie — sentimen
tele mai bune se pot acum trezi într'nsul — dar 
e prea târziu. Azi mâne poate va părăsi fondu
rile — păcatele însă nu şi le va duce cu sine. 
Le va lăsa aici, spre marea bucurie a posterităţii. 

Ciocan vrea să prezinte lucrurile aşa, că dân
sul a voit să slujiască pe doi domni. Ceeace este 
imposibil. A împinge la carul tuturor guvernelor 
(fie acela liberal ori coaliţionist) şi în aceeaş vreme 
a slujî şi interesele poporului român, este impo
sibil. Absolut imposibil. Poporul român a cerşit 
deja destul după drepturi — s'a convins că ace
stea în cinste nu se dau, ci trebuesc eluptate. 
ISţoi ir-*-'--". • V - li f o U * * ' * trr •• — - - - - -
fru pbtitica sa, penii u activitatea sa, craca aar» 
să arate cel mai mic rezultat, dacă rezultatul ce-1 
arată n'ar fi d'adreptul tragic. De aceea oare a 
adus fondurile în starea lor de azi, pentrucă a 
ţinut totdeauna cu puterea, pentrucă s'a înjugat 
şi azi Ia carul guvernului ? Dacă cercul şi inte
resele fondurilor ar fi reprezintate prin un opo
zant înverşunat ar fi starea lucrurilor mai rea? 
Nu s'ar puteà oare apăra în cazul din urmă cu 
mai multă demnitate şi succes aceste instituţii 
culturale? Desigur că da. Dar' dacă dl Ciocan a 
umblat mai deunăzi cu năsăudenii împreună Ia 

Notifă literară. 
Dr. Ioan Lupaş : Un capitol din istoria ziaristicei 

româneşti-ardelene. — Oheorgie Bariţtu. 

Frumoasa conferinţă a dlui l. Lupaş, citită astă 
iarnă la o întrunire literară în Sibiiu, tipărită apoi 
în «Transilvania», a apărut nu de mult şi în bro
şură separată. Ne bucurăm că în sfârşit o putem 
avea şi noi cei cari nu prea obişnuim — vina 
nu-j a noastră — să citim «revista» Asociaţiunii. 

Ceeace ne dă dl Lupaş trece peste marginile 
unei simple conferinţe. Avem înaintea noastră un 
studiu serios, o pagină aproape uitată din istoria 
noastră culturală. Şi deocamdată nimenea nu era 
mai pregătit şi mai chiemat — la noi în Ardeal 
— ca tinărul şi harnicul profesor delà Semina
lul din Sibiiu, să ridice învălişul de pe un trecut 
de şoapte şi de idealuri ascunse şi să lumineze 
figura aspră şi îndrăzneaţă a muncitorului fără 
odihnă şi fără răsplată, Gh. Bariţiu. 

Despre activitatea de gazetar a lui Gh. Bariţiu, 
nu s'a scris până acum aproape nimic. Afară de 
câţiva tineri "însufleţiţi, cari îşi vor fi luat oste
neală să răsfoiaveă prin colecţiile — necomplete — 
ale ziarelor n o a s W şi afară de cei câţiva bătrâni, 
cari au trăit şi, poăV a u muncit împreună cu 
Bariţiu, — cine-1 maN;unoaşte, la noi, altcum 
decât ca autorul acelor vestite «Părţi alese din 

ilvaniei», carfSsqn 
puţin cetite? 

Stilul lătăreţ şi ortografia Ciparfană n'ar trebui 
să fie o piedică pentru cine vrea să-şi formeze 
o cultură întinsă românească. 

Istoria Transilvaniei», c a r f S q n t totuşi aşa de 

Dar activitatea publică a lui Gh. Bariţiu nu se 
restrânge la 3 volume de istorie. Dacă acestea 
erau de ajuns să-i facă un nume cinstit de toţi 
în ştiinţa şi literatura românească, cu atât mai 
mult merită admiraţia şi recunoştinţa noastră 
munca necontenită şi binefăcătoare, munca de 
ostaş fără nume, săvârşită de Bariţiu, timp de 
peste 40 de ani, pe toate terenele vieţii politice 
şi culturale a Românilor de dincoace de Carpaţi. 
Şi aici e a se considera îndeosebi ziaristul Ba
riţiu. Publicul cel mare nu va puteà niciodată 
aprecia după cuviinţă pe învăţătorul la început 
cu totul necunoscut, care, cel dintâi în Ardeal, 
pornia cu o Foaie politică să deschiză o nouă 
şi largă cale de lumină în îrrtunerecul de veacuri. 

După cât se poate şti din cercetările de până 
acum, înaintea lui Bariţiu s'au mai tipărit numai 
două «reviste» în româneşte. Amândouă erau li
terare. 

La 1829 Z. Carcalechi scotea în Pesta o «Bi
bliotecă românească», care era să apară de două 
ori pe an ; iar opt ani mai târziu apărea în Bra
şov «Foaia Duminecii», redactată de I. Barac. 
Aceste publicaţiuni au încetat, însă, curând, fără 
să fi lăsat o urmă mai trainică. Nici unul din cei 
doi scriitori n'avea puterea şi pregătirea trebuin
cioasă, ca să străbată şi să cucerească sufletul 
unui foarte mic număr de cetitori neobişnuiţi cu 
lectură românească, nici unul nu era în stare să 
asigure existenţa morală şi materială a unei ga
zete «pentru o naţie, care prin întârzierea în cul
tura duhului ridică mila iubitorilor de omenire 
din veacul nostru». (Gaz. de Trans, an. I). Pentru 
asta se cerea o minte ageră, un suflet mare de 
Român, o voinţă de fier, şi o nemărginită încre- | 

dere în puterea de viaţă şi în destoinicia cultu
rală a neamului. 

Aceste înalte calităţi le întrunia Bariţiu. El în
fiinţează Ia 1838 o Foaie literară, numită în urmă 
Foaia pentru minte, inimă şi literatură, iar două 
luni mai târziu, la 15 Martie a aceluiaşi an, se 
apucă se redacteze Gazeta de Transilvania. Cu 
acestea avea el să «deschiză calea, să dea cuprins 
serios şi formă acceptabilă» ziaristicei noastre. 

Greutăţile pe cari le întâmpină Bariţiu, la în
ceput, nu erau mici. Un public cetitor, pe care 
să se poată sprijini o gazetă, nu exista. Cei 
puţini, cari ceteau, erau obicinuiţi cu gazete 
nemţeşti şi ungureşti, mai bine informate. Cât 
de neînsemnat trebuia să fie numărul acelora, 
cari se bucurau din inimă de apariţia unor foi 
româneşti şi de programul naţional, ce se între
zărea deja pe cele dintâiu pagini ale Gazetei de 
Transilvania. Locuitorii români ai oraşelor — în 
mare parte neguţători — erau cu mult prea in
culţi, ca să se poată însufleţi de aşa ceva. Ei nu 
se gândiau decât la câştigul banului. N. Iorga: 
Geschichte des Rumänischen Volkes vol. H.) 
Masa cea mare a poporului delà sate nici nu se 
mai luà în seamă. Ţăranul aveà o singură ce
rinţă: pânea. 

La aceste neajunsuri să mai adaugă apoi şi 
cenzura, care împiedecă ori şi ce împărtăşire mai 
liberă a gândului. Bariţiu, trebuia la început, să 
se mulţumească a reproduce scurt şi fără multe 
comentarii, ştirile politice mai însemnate din ţară 
şi din străinătate. Acestea erau însă totdeauna 
bine alese, aşa că, pentru cine ştia ceti printre 
rânduri, ele spuneau uneori mai mult decât ori 
care articol cu vorbe de paradă. — Era pe 
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Wekeiie accentuând drepturile fondurilor, trebue 
să presupunem că şi-a schimbat deja părerile şi 
că acestea nu mai sunt una cu ale lui Bánffy. 
Dacă nu şi-le-ar fi schimbat Bánffy n'ar vorbi. 
Iar dacă în trecut n'ar fi fost una cu Bánffy — 
acesta nu Far fi decorat. 

E drept, că-i cade greu omului când i se trag 
Ia îndoială sentimentele româneşti, când aceste 
ţi-se tăgăduiesc şi eşti înfăţişat ca un om care 
speculezi sentimentele cele mai sfinte. Dar' Ioan 
Ciocan nici odată n'a ţinut de vrednic de a orienta 
opiniunea publică românească, a dezvălî ade
vărul. Faptele sale dovedeau asemenea tot con
trarul. Nici vorbe, nici fapte nu dovedeau că dîn-
sul ar fi avut în vedere interesele poporului ro
mânesc. In ce se manifestă deci dânsul ca Ro
mân? Ce ne ştie arăta, ce fapte, ce exemple de 
fiu bun şi credincios neamului? Ferească Dum
nezeu pe oricine de a luă drept exemplu cariera 
politică a lui Ciocan. Zicem carieră politică, pen
trucă numai aceasta ne interesează, încolo dl Cio
can nu înseamnă nimic pentru noi. Dar' ca de
putat, politician avem dreptul şi datoria chiar, 
să-i supunem criticei faptele. 

Dacă este un grăunte de cinste politică în dl 
Ciocan — atunci nu va întrelăsa să ia cuvântul 
şi înaintea ţării şi a lumii, în Cameră să arate că 
fondurile au dreptate şi nu Bánffy. Titlu de drept 
are pentru a o face aceasta. S'o facă, şi dacă dânsul 
într'adevăr e inocent în machinaţiunile lui Bánffy, 
atunci se va dovedi. Pentrucă Bánffy desigur va 
trage atunci vălul de pe dl Ciocan. Dacă n'o face 
este evident că dl Ciocan nu cutează să se ri
dice pe faţă contra lui Bánffy. 

Este curioasă şi deodată caracteristică viaţa 
noastră publică. Strămoşii noştri, iarna-vara, ziua-
noaptea în ger şi frig, totdeuna când a trebuit 
au aparat patria la postul lor de datorie. Cu un 
cuvânt şi-au împlinit cu credinţă şi cu sfinţenie 
datoria. Şi când s'au dizolvat, şi-au pus laolaltă 
dinarii adunaţi în crunta lor sudoare, ca să Ie 
•acio-nre un mai bun viitor urmaşilor, să se în
grijească de cultura iot. Şi acum vine intriga şi 
infam : şi declara şenile de caracter comunal, 

ttnre guveatul n„ i.-.ul. vreau s a deciare ac 
avere . comunair. яѵег ia fondurilor şi vreau să 
dea drept n e c a i m ...u.vid de acolo, numai ca să 
poată strica fondurile şi să le desbrace de ca
racterul lor românesc. Cu un cuvânt vreau ca 
din sudoarea şi averea vitejilor grăniceri români 
de odinioară, să împărtăşească la drepturi şi 

favoruri pe orice vagabund, tras-impins venit 
din Galiţia. Săraci grăniceri ! De aţi şti voi asta 
v-aţi întoarce în mormânt... Şi când inima fiecărui 
Român e adânc jignită de această nedreptate, 
atunci nu Românii, nu Năsăudenii ci Bánffy şi 

Budapesti Hirlap<-, vin provocându-se !a » opi
niunea naţională*. 

Tristă situaţie! Acolo recunoaşterea spiritului 
naţional, apreciarea opiniunii publice — aici ne
ştiinţa deplină şi întuneric. Lipsa de recunoaştere 
a importanţei pressei şi decăderea conştiinţei 
naţionale. 

De aci, care e morala ? Aceea, că în zadar 
şi-au încovoiat şira spinării Ciocan et consortes 
înaintea tuturor guvernelor, totuşi nu şi-au putut 
împlini misiunea culturală. Politica lor e greşită 
şi greşită a fost şi în trecut. Nu de lachei ci de 
luptători avem nevoie întru apărarea instituţi-
unilor noastre culturale. De o concepţie demo
cratică şi de intrarea în foc a întregei opiniuni 
publice a poporului român. Numai aşa ne vom 
putea apără cu succes instituţiunile de amestecul 
ilegal, dacă în lupta aceasta vom angaja massele 
largi ale poporului, cu alte cuvinte dacă în politica 
noastră vom aveà totdeuna la-spate poporul. In 
privinţa aceasta stările năsăudene trebuie mult 
să se schimbe. Este timpul suprem, ca partidul 
naţional român să deschidă acî lupta şi să-i 
deştepte pe descendenţii grănicerilor la primejdia 
ce-i ameninţă. Recomandăm aceasta în atenţia 
conducătorilor partidului nostru naţional. 

Verificare. Mandatele deputaţilor naţio
nalişti: dr. luliu Maniu, laşa Mrsici şi Ioan 
Manoilovici contra cărora se ridicase excep
ţie au fost verificate definitiv. 

* 

Clubul par lamentar al naţ ional i tă
ţ i lor a ţinut Duminecă după prânz confe-
renţă în localităţile sale. 

* 

Deputaţ i români în Londra. La con-
ferenţa de pace din Londra, ce se va ţinea 
în zilele delà 23—25 Iulie vor lua parte 
afară de deputaţi unguri şi trei deputaţi ro
mani : dr. Alexandru Vaida-Voevod, dr. Au-

va fi de mare însemnătate pentru noi; li 
se va da străinilor prilejui să se informeze 
despre starea naţionalităţilor în Ungaria, 
prin rostul drept al deputaţilor români. 

Alegerea delà Arad. Pe când Komjáthy îşi 
făcea vorbirea program, ce a ţinut-o, în sfârşit 
înaintea alegătorilor din Arad, pe atunci publicul 
cetise deja pe larg pamfletul compromiţător pen
tru acest candidat de deputăţie. Pamfletul ce s'a 

vremea când adevărul se putea strecura numai 
pe furiş, fără zgomot. Deabià mai târziu găsim 
în Gazeta de Transilvania şi câte un articol 
»începător«, în care redactorul cuteza să-şi ex
pună mai pe larg vederile sale asupra diferitelor 
chestiuni, ce preocupau, pe atunci lumea româ
nească. 

Bariţiu a ştiut să înlăture piedecile, ce i-se 
puneau în cale, şi foile lui deveniră, în scurt 
timp, o şcoală, în care se strângeau toate du
rerile şi aspiraţiile neamului nostru, o şcoală, la 
care cei buni şi doritori de bine, veniau să se 
lumineze şi să se încălzească de dreptatea limbei 
româneşti. Norocul lui Bariţiu, şi al nostru a 
fost, că el s'a ştiut pătrunde de spiritul vremii 
sale şi de nevoile contimporanilor săi, şi a în
ţeles să-şi aleagă calea cea adevărată, ce ducea 
mai uşor la izbânda atâtor dorinţi înalte. Iar 
meritul ei e, că a ştiut cuceri inimile, nu numai 
pentru gazetele sale, ci şi pentru scrisul şi pentru 
interesele mari româneşti. 

Cetitorii acestei notiţe vor afla în broşura dlui 
Lupaş desluşiri cu mult mai amănunţite, mai 
clare şi mai bune asupra începuturilor ziaristicei 
noastre, asupra muncii desfăşurate de Gh. 
Bariţiu, şi însemnătatea ei, precum şi o privire 
a vieţii lui pline de cuprins. Eu am scris aceste 

câteva rânduri, pentru a recomanda cu toată 
căldura conferinţa dlui Lupaş. Ea ne înfăţişează 
icoana fidelă a unor vremuri de lupte şi de 
străduinţi culturale, pe cari orice Român luminat 
ar trebui să le cunoască. Dl Lupaş nu e numai 
un cercetător al trecutului nostru, ci are şi darul 
povestirii, care atrage şi îndeamnă. Stilul uşor, 
iimba curgătoare şi curată sunt însuşiri, ce nu 
totdeauna se găsesc la omul de ştiinţă. 

Noi considerăm broşura dlui Lupaş ca un 
început modest, dar îmbucurător. Fireşte, într'o 
conferinţă, nu se putea spune tot ce se ştie 
despre Gh. Bariţiu, şi nu se putea arătă mai 
mult decât un capitol din istoria ziaristicei 
noastre. — Cine va veni să le scrie pe celelalte ? 
Trebuinţa lor se simte tot mai mult. Dl Lupaş 
e tinăr, şi a dovedit că are pricepere. Dar va fi 
Dsa destul de harnic şi în stare să săvârşească 
această muncă grea şi frumoasă ?... 

Pitpalac. 

Grabă mare . 
Un domn (pe stradă cătră un băiat care fuge) : 

»Ce fugi aşa băiete?« — Băiatul: »Fug să 
! cumpăr tati de 3 creiţari hârtie, că tata e poet 
j şi tocmai acum i-a trăsnit un vers prin minte !« 

distribuit în mii de exemplare aduce acuze grave 
la adresa lui Komjáthy, care i-a plăcut în toată 
vremea să trăiască cu doi bani în trei pungi. Se 
înţelege, că în urma acestora au mers să-i asculte 
vorbirea nu întru atât alegătorii, ci public, doritor 
să ştie, că totuşi cine-i acel Komjáthy. Foile din 
loc şi din capitală se năpustesc cu înverşunare 
asupra lui pentru atitudinea politică din trecut. 
>Az Ország- îl spală fără săpun. Şi s'a scris deci 
atâtea lucruri compromiţătoare, încât Kossuth care 
a aprobat candidatura lui Komjáthy, a fost nece
sitat să facă declare, că partidul kossuthist nu 
e nici pentru Komjáthy nici pentru Müller, ci 
toată afacerea o lasă în buna chipzuială a alegă
torilor. 

Credem, că ei vor şi chipzui bine ! 

W e k e r l e la regele . Mittistrul-president 
ungar, după închiderea şedinţelor parlamen
tare, va călători la Ischl, unde va fi primit 
în audienţă de către regele. Ministrul-presi-
dent va arătă care este situaţia politică. 

Perp lex i ta tea Zol tani lor . Este ştiut că 
guvernul unguresc nu a fost dispus să se 
preteze la toate arlechinadele Zoltanilor, luând 
o atitudine contrară Serbiei în conflictul 
vamal dintre Serbia şi monarcKia - noastră. 
Acum vre-o două luni, Jânşti 
făcut - frăţie cu Sârbii împotriva Austriei. 
O sumedenie de sticle cu şampai 
şi deci «frăţia» părea vecinică şi indisolu
bilă. Lengyel Zoltán şi-a atins cu aceasta 
ocazie culmea măiestriei sale r* 
promite. 

Acuma însă, după discursul lui Wek 
asupra conflictului vamal cu Serbia, bieţii 
Sârbi nu se pot reculege din 
Ei încă tot mai sunt nedumer 
+я+^я lor. ei au luat toate în st 
a se dumeri, au hotărit;—dupacum anunţă 
o telegramă din Belgrad — si 
deputaţiune de ziarişti la Pesta pentru a s e 
«informa» asupra cauzei atituc nei 
nului unguresc faţă cu Serbia. Se plănueşte 
chiar o contra-vizită a ziariştii 
Budapesta. Aceasta de sigur îi 
dl Rákosi şi Lengyel etc. în mare perplexi
tate. Dar abili cum sunt, şi având o mare 
rutină în privirea astorfel de vizite, ei de 
sigur vor găsi iarăşi mijloacele 
câştigă simpatiile lumii străine: şampania şi 
vorbele frumoase. Ne bucurăm deci de această 
vizită, căci ea va fi chemată să 
mod definitiv ochii Sârbilor înţ( ;GÂND ade
vărata cauză a luptei fraţilor lor din. Un 
garia cu Ungurii. 

Alegerea lui Barabás ht Pesta 
sigură, cum le place foilor maghiare a credt 
tre 12 mii de alegători, 7 mii sunt Jidani, cari 
doar' e lucru firesc — luptă din răs 
reuşita lui Eötvös. 

O deputăţie de mai mulţi inşi a f nisă lî 
ministrul Kossuth, spre a se plânge, contra 
surilor ce se fac în jurul acestei lup re elect 
Kossuth n'a primit deputăţia. 

C i n i z m . -Pester Lloyds înc 
cent articol de fond cu întrebarea plina DE 
grijă şi de învinuire la adresa guvernului 
austriac: »Oare mai sunt în Austriu oameni 
cari să aibă simţ şi inimă pentru demnita
tea, puterea şi existenţa monarebi 
Nici un glas nu se ridică dincoto ( ria)w 

architect, cu djpojrnä 
şi maestru zidar. 

E ^ , £ A r a d , s i r a d a Kápolna nr. 4. 
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împotriva strigătului de »Los von Ungarn« 
(ne rupem de Ungaria!) pornii din stratu
rile cele mai de jos ale vieţii partidelor. Ba, 
ce-i mai rău : nu numai unii oameni poli
tici serioşi şi câte un grup parlamentar 
cumpătat, ci chiar şi guvernul urmăreşte în 
chestiunea compromisului economic o ten
dinţă, care conduce de a dreptul la des
părţirea celor două sta ie. 

Atâta cinizm neruşinat trebue să uimească 
chiar şi pe un cunoscător al vieţii politice 
ungureşti. Căci oare nu-i un cinizm uimi
tor de a récrimina cu atâta seninătate când 
singur pricinueşti dreapta revoltă şi tendinţa 
de rupere a altuia prin agitaţiile tale ne
cumpătate? Oare de unde a pornit toată 
politica de destrămare a mogarchiei ? Unde 
s'a dat mai întâiu lozinca >Divorcous h Oare 
nu în Ungaria ? Oare nu înseamnă toată 
istoria luptelor parlamentare ungureşti delà 
compromis încoace un neîntrerupt progres 
triumfător al ideii de rupere' o lungă şi du
reroasă agonie a compromisului însuşi ? 
Oare astăzi nu se află chiar şi partidele zise 
cumpătate în chestia compromisului pe te
renul des facerii economice, nemai vorbind 
de partidul kossuthist care alcătueşte majo
ritatea. 

Tonul acco.<: al ziarului vecinie guverna
mental trebue să indigneze pe ori ce om 
cu simţ de dreptate, indiferent de partidul 
din care face parte. 

Dar recriminările lui P. L.« trădează un 
lucru: faptul că idea desfacerii economice, 
precum şi pe celelalte terenuri începe a-i 
speria pe chiar propovăduitorii ei. Se pare 
că nici ei nu o doresc în mod sincer. Ea 
a fost o armă bună pentru dobândirea po
pularităţii necesare ia asaltul da t puterii. 
Acum, când le este cucerită, tot bagajul 
politic trebue aruncat de pe bord. încă o 
preţioasă contribuţie deci la moralitatea par
tidului asanării moravurilor publice. 

* 

F î ş p a n r o m â n în c o m i t a t u l Caraş -Sever in . 
Poporul Român « e informat că guvernul se 

ocupă cu ideea a numî de fişpan în comitatul 
Caraş-Severin pe unul dintre deputaţii români 
guvernamentali. 

Ce s e p l ă n u e ş t e la Cluj? In urma trecerei 
la cele eterne a deputatului Pistory, o parte a ale
gătorilor din Cluj, în cazul, când Barabás va fi 
trântit la Pesta şi Ia Nagykörös, îl va candida 
pe el. 

Deci Barabás fără record în candidări — se 
poate? 

Din Bielă. 
— Ş e d i n ţ a d e l à 21 Iul ie . — 

Camera a primit în aceasta şedinţă bud
getul ministrului de agricultură, deci şi Da
rányi poate plecă la băi. Darányi ţinând un 
discurs mai lung, a vorbit despre dragostea 
lui faţă de poporul sărac, faţă de muncito
rime. Că el în adevăr lucră pentru interesele 
poporului, ne arată în mod de tot limpede 
sângele nevinovat vărsat de bieţii săcerători. 
La discuţia în special asupra budgetului 
primul vorbitor a fost Bánffy, care şi-a ri
dicat cuvântul apărând interesele silviculto
rilor. 

Maniu vorbeşte despre colonizări şi cere 
ce acelea să nu se facă din punct de vedere 
numai al Ungurilor. Naţionalităţile în aceasta 
direcţie n'au fost luate în socotinţă niciodată. 

Strigăte: Iar gravitezi în afară! 

Maniu: Nu-i drept! Atrage de nou a-
tenţiunea ministrului Darányi asupra sorţii 
naţionalităţilor. 

Brediceanu judecă colonizările din punct 
de vedere naţional. Vorbeşte despre starea 
misera a celor mai multe familii, cari n'au 
cu ce să-şi susţină traiul vieţii după o zi 
pe alta. Cere să se schimbe această stare 
abnormală. 

Szkicsák arată sărăcia ce domneşte în 
comitatele Arad şi Trencsén. Nu cere milă 
pentru locuitorii acestor ţinuturi, dar mi
nistrul să ţină de a sa datorie să se des-
voalte industria şi acolo. 

Grdtz interpelează pe prim-ministru, ce
rând desluşiri, încât corespunde adevărului 
că Austro Ungaria şi Germania voesc să 
se amestece în afacerile din lăuntru ale 
Rusiei. 

Wekerle răspunde, că aceste svonuri nu 
corespund adevărului. 

Şedinţa se ridică la oarele 3. 

D i n R o m â n i a . 
O ştire de extremă gravitate : 
Delà Constantinopol s'a dat ordin autorităţilor 

turceşti din Macedonia să urmărească o bandă 
grecească care s'a refugiat într'un sat românesc. 

Autorităţile au pornit trupe în acel sat şi Turcii 
afirmă că banda ar fi dispărut. 

Trupele turceşti însă n'au stat degiaba în sat 
şi pretextând că n'au găsit nici o bandă gre
cească au masacrat în schimb, populaţia româ
nească din acel sat. 

Consulul român din Salonic, raportând lega-
ţiunei române din Constantinopole şi ministrul 
ГОШЯГІ IR ICI VtS.înu la Рхгаи-шц 
că a fost o greşală fatală ! 

* 

Inaugurarea muzeului de istorie naturală delà 
şosea se va face în cursul lunei Septembrie. 

M. S. Regele şi A. A. S. Principele Ferdinand 
vor onora cu înalta Lor présenta această solem
nitate. 

M o s c h e i a d in C o n s t a n ţ a . Comisiunea com
pusă din dnii I. Kalinderu, Gr. Cerchez şi M. 
Rômniceanu şi însărcinată de dl ministru al cul
telor să examineze planul întocmit de dl archi-
tect V. G. Ştefănescu, pentru moscheia pe care 
Statul o va ridica în Constanţa întru amintirea 
obţinerii Iradelei pentru recunoaşterea naţiunei 
române din imperiul otoman, s'a întrunit zilele 
trecute în localul muzeului Aman, şi având în 
vedere că schiţa de plan ce i s'a prezentat, e 
alcătuită mai ales după modelul moscheelor arabe, 
şi că ea, astfel cum e făcută, va întrece, de si
gur limitele creditului acordat prin legea votată 
de Corpurile legiuitoare, — a primit propunerea 
dlui I. Kalinderu ca dl arhitect Ştefănescu să în
tocmească un plan nou, aceasta însă în limitele 
creditului acordat şi după modelul moscheelor 
îndătinate la musulmanii din lăuntrul imperiului 
otoman europea, înn care scop dsa va întreprinde 
o călătorie de studii la Constantinopol şi Fili-
popol. 

TELE CRAME. 
C o l o n i a . — Corespondentul » Gazetei de 

Colonia « la Petersburg declară că a aflat 
din izvor competent că s'a decis în prima 
linie dizolvarea Dumei, în acelaşi timp se 
vor ordona alegeri noui pe baza votului uni
versal. 

Motivul acestei decisiuni ar fi excesul de 
zel din partea Dumei. 

In caz când această dizolvare ar da na
ştere la evenimente revoluţionare, s'a decis 
a se introduce dictatura. 

Petersburg. — Azi s'a produs, lângă gara fin
landeză, ciocniri între lucrătorii săpători grevişti 
şi trupe. Au fost mai mulţi lucrători ucişi, şi câţiva 
răniţi. S'au făcut 30 arestări. 

Greva este generală acuma în fabricele de tu
nuri. Numărul greviştilor este de peste 20.000. 

Londra. — Ziarul >Daily Telegraph« 
anunţă că au fost inundaţiuni mari în Ja
ponia centrală. Serviciul drumului de fer 
este întrerupt. Au perit numeroşi oameni. 
Pagubele materiale sunt conziderabile ur-
cându-se la mai multe milioane yeni. 

La Matsumoto au fost inundate 4000 
case, precum şi minele de cupru din loca
litate. 

6 5 0 . 0 0 0 jugire. 
(*) Atâta spun Saşii că au cuprins Ro

mânii delà dânşii. Şi au spus-o, printr'un 
învăţat al lor din Mediaş chiar în Berlin, 
s'o ştie lumea întreagă. 

Noi credem însă că nu atât dorul de a 
lumina l'a îndemnat pe Sasul delà Mediaş 
să ţină prelegere în Berlin, unde să arate 
«primejdia valahă>, ci mai mult a căutat 
să se desvinovăţească de politica neînţeleasă 
şi pentru noi şi pentru lumea mare că ei 
sunt în Ţara Ungurească singurul neam 
care se fac unelte guvernelor ungureşti şo-
viniste. 

Li s'a spus adică până şi în Berlin şi au 
fost întrebaţi: care este rostul politicei lor 
de a ţine cu cei-ce vor maghiarizarea na-
t innnl i fr ir i lnr ? F i a n г я ч п и п я c ă « n r i m < i ' r ' : " 
valahă» îi sileşte să ţina cu Ungurii... De 
vre-un jumătate de veac încoaci mai ales, 
sate săseşti pier pe rând ş'ajung în manile 
Românilor... Nu mai puţin de cât 650.000 
jugăre de pământ odinioară moşie săsească 
a ajuns în stăpânirea Românilor. 

Pentru noi, fără îndoială, nu e nici o ru
şine asta, cu atât mai puţin un rău. N'am 
furat şi nici am luat cu sala acel pământ, 
ci am muncit fiecare din greu s'ajungem 
la o palmă de pământ, Şi dacă au fost 
oameni cu judecată cei delà Berlin, cum 
credem, ei de bună seamă îi vor fi zis Sa
sului delà Mediaş: Dar bine, dacă aşa se 
petrec lucrurile, dacă Românii sunt un po
por atât da harnic, în cât cuprind moşii 
delà Saşii cari de veacuri singuri au fost 
domni peste acele plaiuri, pe când Românii 
au tot iobăgit, urmarea firească ar fi ca 
Saşii să se împrietenească, să facă tovără
şie politică cu acest popor şi împreună să 
lupte împotriva stăpânirii şoviniste care şi 
delà Români şi delà Saşi vrea să ia ceva 
mai de preţ de cât pământul: limba! 

Socotim că aşa li s'a şi spus, mai ales 
dacă învăţatul delà Mediaş a fost drept şi 
a spus lucrurile aşa cum sunt. Vina de 
căpetenie că sate întregi săseşti au pierit 
şi pământul a ajuns în manile Românilor 
este nu că Românimea ar fi năvălit asupra, 
lor, ci de vină sunt însăşi Saşii, cari pier 
în urma «zweikinder sistem >-ului ce a prins 
rădăcini printe dânşii... Trecând prin satele 
săseşti, nu poţi fi cuprins de teamă că mâ
nând iute, o să calci cu trăsura vre-un co
pil, ci poţi trage şi cu puşca : n'ai să nime
reşti nici unul, pentrucă sunt puţini. Sasul 
nu vrea să aibă mai mulţi de cât doi copii. 
Zice că se prea împarte averea, şi Sasul de 
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veacuri aşa a fost obicinuit: să trăiască din 
belşug, căci de şase sute de ani, decând au 
venit în Ardeal, li s'au dat pământ cât au 
vrut, iăr bieţii Români erau ca sclavi. Până 
ce Românul zice că pruncii sunt binecu
vântare delà cel de sus! < Cum să aibă Saşii 
copii — îmi spunea un Român din sat cu 
Saşi — când ei nici pe turnul bisericii nu 
pun cruce, pe când noi punem şi pe şcoală, 
şi pe casă, ba o crestăm şi în stâlpii porţii...» 

Românul crede că e în lege să aioă spuză 
de copii, pe când Sasul s'a obicinuit cu 
d o i . . . Întrebam o nevastă tineră română 
câţi copii a r e . . . «Avem vre-o doi», îmi 
respundea. Dar b ine: câţi a n u m e ? » . . . 
Românul zice că are «vre-o doi» când are 
şepte, are < destui « când trec delà nouă şi 
«inulţi» abea când are 11 — 1 4 . . . Scriitorul 
acestor rânduri se poate mândri cu 6 cum
naţi şi 6 cumnate. Şi îşi aduce aminte că 
mai anii trecuţi stând la masă cu alţi trei 
prieteni, şi venind vorba despre sporul Ro
mânilor, au numărat în cele patru familii 
ale lor nu mai puţin de cât 27 copii. 

In Ardeal noi avem comitate cu spor de 
16 la sută, avem altele unde dacă n'ar fi 
emigrările în România, sporul ar fi 25 ''/ 0, 
un lucru cu care nu se poate mândri nici 
o naţie din Ardeal. 

Din puţini şi fără însemnătate, cum am 
fost nainte cu veacuri, azi mâne vom fi un 
milion şi jumătate, pe când Saşii azi nu 
mai sunt nici câţi au fost când au venit aici. 

Iată de ce au trecut 650.000 jugăre moşie 
săsească în stăpânire românească! 

A fost o nedreptate strigătoare la cer că 
SUTE de ani Românii au fost ţinuţi în cea 

iobăgie... Am trăit vremuri când 
oro î.-inr^^'*»+ c3 7 i n i m ve

SELIEI i îici să ne aşezăm în oraşe 
im* jteşug ; n'aveam nici vlă

dici cari să ne povăţuiască, ci munciam 
în brazda «jupanului» Sas şi a «nemeşului» 
Ungur. Acum, că am ajuns liberi, se înţe
lege, ne-am pus pe lucru şi ca să putem 
trăi viaţă de om şi de popor, ne-am ago
nisit averi. Şi e firesc că am luat — cu 
bani buni — delà cei-ce aveau mult şi de 
prisos : delà Saşi ! 
Asta însă nu-i nici o primejdie pentru Saşi 
Li-a mai rămas şi lor atâta, în cât ar putea 
trăi din ea un milion de suflete, iar nu 
216,000 câţi sunt . . . Nici nu a rămas un 
0 ; săsesc gol pentru-că locuitorii 
săi SAR fi dus în America, din pricina să
răciei, cv Saşii sunt toţi oameni cu stare. 
Şi satele săseşti au rămas goale din pricină 

le sase sunt sterpe după doi-trei 
ani de căznicie. 

întrebăm noi acum : întrucât s'ar putea 
direge acest neajuns ţinând Saşii cu gu
vernele (stăpânirea) din Budapesta ? Şi spri
jinind ei pe Unguri, pot oare împiedeca pe 
mamele române să nu aibă copii mulţi ? 

învăţatul delà Mediaş s'a ferit să vor-
blască însă la Berlin despre virtuţile Ro-

ilor, ci a vorbit numai despre pacatele 
no-istre şi despre însuşirile bune ale Saşilor, 
ca astfel să motiveze politica slabă şi de 

T _ je fac ? Ce pot să spună însă 
despre virtuţile Ungurilor ? Care este în 
politica maghiară partea ce-i atrage ? Socot 
ei că dacă printr'o politică cu puterea — 
cum se zice — Românilor li-s'ar pune piedeci 
şi mai mari ca să ajungă la o brazdă-două 
de pământ, ci s'ar întări numai Ungurii, 
ar duce-o mai bine ? Dar în privinţa asta 
n'au decât să se uite la ceeace au păţit în 
oraşe : unde s'au încuibat Unguri, Saşii au 

fost copleşiţi şi se poate spune dinainte 
când va fi maghiarizat şi cel din urmă 
oraş săsesc!... 

Şi deie-şi seamă în ce pace îşi petrec 
zilele acolo unde au a face cu Românii şi 
ce păţesc în locurile unde stau împreună 
cu »tulipantosii ? !«... 

Rău fac deci Saşii cari ne vorbesc de 
rău în străinătate şi caută cu viclenie să 
convingă pe fraţii lor din Germania despre 
bunătatea politicei slabe ce fac trăgând la 
carul tuturor guvernelor ungureşti. De altfel 
când se desvinovăţesc în felul acesta : vor
bind de primejdia valachă pentru a face 
să fie uitată alta mai mare, — se învinuiesc 
ei înşişi şi aduc osândă grea asupra po
liticei lor de neînţeles. 

Ш. nOU C0mf»24HllÍS. 
Aderenţii compromisului austro-ungar se 

împuţinează şi în Austria. Nu este nici mi
rare. După atâtea atacuri şi zguduiri ce 
a suferit, el şi-a pierdut popularitatea pre
tutindeni. Adevăraţii lui prieteni nu pot 
ajunge să-1 mântuiască şi el va sucomba 
ca o victimă a atâtor greşeli nenumărate 
câte s'au făcut acolo unde menţinerea Iui 
este un interes suprem. 

Este însă interesant de a vedea o nouă 
formulă prin care vrea să-1 salveze măcar 
în parte un om însemnat, om politic au
striac, dr. Otto Lecher. In şedinţa delà 5 
Iuiie el şi-a formulat astfel programul pen
tru care vreà să solicite votul alegătorilor 
la viitoarele alegeri ce se vor face pe baza 
sufragiului universal : 

Despărţire pe terenul afacerilor comune 

economică pe baza intereselor economice. 
într'un interview acordat unui redactor 

al lui »Pester Lloyd«, el îşi motivează pro
gramul acesta astfel : Până acuma politica 
oficială austriacă a urmărit tocmai contrarul 
programului meu. Ea a căutat să salveze 
comunitatea pragmatică pe preţul concesi
unilor făcute pe terenul economic. Dar po
litica aceasta trebuie părăsită, căci nu co
respunde realităţii. Generaţia mai veche nu 
se poate desbărâ de felul de a vedea mo
narchia din punctul de vedere al Gesammt-
staat-\x\\x\. Generaţia mai tânără s'a învăţat 
să privească lucrurile altfel. Ea vede că 
interesul comun al celor două state se află 
pe terenul economic. Desvoltarea economică 
modernă este priitoare teritoriilor economice 
cât mai intime. 

Afacerile comune pragmatice încă se su
pun schimbărilor timpului. Armata nu-i 
decât o parte a poporului. Dar poporul 
cere să fie altfel tratat şi comandat ca în 
1867. 

Toate popoarele cer dreptul de a dis
pune liber asupra sorţii lor. A trecut tim
pul epitropsirilor. Nu mai există decât o 
singură limită acestui drept : cea primită de 
bună-voie. Ideia unui stat clădit, de jurişti 
din cărţi şi bucvare vechi în chip meşte
şugit nu are preţ. Idea de stat trebue să 
locuiască în inimele cetăţenilor. 

Numai organizaţia care-i expresia con
ştiinţa publice de drept a necesităţilor a uti
lităţii, este demnă şi capabilă de a datnui.« 
Ar fi deci de prisos să mai încercăm de a 
lupta în potriva noilor formaţiuni ce se 
impun. 

Ce cuvinte admirabile pentru a pleda 
pentru ideile tuturor asupriţilor, tuturor ne-
îndreptăţiţilor de ori-unde. Oare nu-i aceeaş 

tendinţă şi scopul tuturor luptelor noastre 
de a cuceri dreptul, de a dispune liber de 
soartea, de felul cum voim să trăim ? Oare 
nu năzuim şi noi ca statul acesta să de
vină expresia conştiinţii de drept a tuturor, 
că el să nu fie expresia poftelor nemăsu
rate de stăpânire şi de extindere a dreptu
rilor unei părţi pe socoteala drepturilor 
părţii celeilalte! 

íneírnaíul Pavelian delà şcoala de fete 
din Beiuş. 

C O N C O R S . 
1. Internatul Pavelian de fete primeşte eleve 

stipendisie pe întreg.ori jumătate şi eleve solvente 
cari cercetează şcoala civilă împreunată cu inter
nat sau şcoala elementară de stat din loc. 

2. Fiecare elevă ori stipendistă, ori solventă are 
să recurgă pentru primire până l August n. a. c. 
la ordinariatul gr. cat. de Oradea-mare (Nagy-
Várad). 

Stipendiu numai eleve gr.-cat de şcoala civilă 
pot căpăta, şi în prima linie fete orfaue de preot 
gr. cat. din diecesa gr cat. de Oradea-inare. 

La recursurile trimise pentru primire sunt a se 
alătura: carte de botez, testimoniu şcol., atestat 
medical şi atestat de vaccinare. 

3. Pentru o elevă fără stipendiu, care locueşte 
în internat se solveşte la an în două sau cel 
mult în patru r.;te anticipative : la l Septemvrie, 
14 Novembrie, 1 Februarie şi 15 Aprilie (300) 
trei sute coroane. 

4. Pentru suma plătită fiecare elevă va primi : 
proviziunea întreagă: locuinţă, vipt, încălzit, lumi
nat, spălat, scaldă, eventual medic, educaţiunea 
morală, instrucţiune specială în studiu, declamare, 
cant, lucrul de mâna (croit), economia practică 
cele mai mari instruare în manuarea maşinei de 
scris, - în fiecare zi în anumite ore au conver
saţii şi instrucţii în limba română, maghiară, ger-
mann -i la qvpwttcft doi iiiţ.l ciin limba franceză. 
Tot în suma amintită sunt socotite, o haină uni
formă, 2 şurţe în formă de haină, o pălărie de 
iarnă, una de vară şi o manta de iarnă. 

5. Cele cari doresc a studia pianul sau cim-
balul, — din care se dă la săptămâna câte 1 t/2 
oră de instrucţie şi câte Щ oră la zi exerciţiu, 
— plătesc deosebit 65 coroane; iar pentru limba 
franceză 20 cor. Aceste se solvesc în 2 rate egale 
la începutul şi mijlocul anului scolastic. 

Taxele pentru instrucţie la violină şi din limba 
latină se solvesc direct instructorilor. 

6. Pe lângă spesele amintite părinţii elevelor au 
să supoarte didactrul şcoalei, spesele pentru căr
ţile trebuincioase la şcoală, material de lucru de 
mână, de scris, de desemn, pentru alte diferite 
lucruri şi pentru instrucţie în dans. 

7. Elevele primite au să aducă cu sine: albituri, 
din fiecare câte 6 bucăţi (fuste 3 să fie din bar-
chet colorat); 12 perechi de ciorapi negri; 12 
batiste; un ploieriu ; 2 părechi de ghete înalte, de 
tot nouă; o manta de primăvară-toamnă de co
loare vânată sau neagră; haine de casă; 2 de 
creton, 2 din barchef şi una din stofă de iarnă, 
de tot durabile; 2 şurţe în formă de haină; 1 
maramă de iarnă; o saltea (strojac); 1 plapomă 
cu 2 învălitori; 2 perini cu patru feţe albe; 2 
ciarşafuri, 6 ştergare; 1 faţă de masă cu 6 şer
vete mari; 2 pepteni (1 des şi 1 rar); 1 perie de 
dinţi, una de haine şi trei de ghete. Elevele din 
II, III şi IV cl. civ. să-şi aducă câte o ramă ro
tundă de brodat. 

Conscrierea în două exemplare a acestor ob
iecte însemnate cu numărul indicat de direcţiunea 
internatului o vor presenta-o superiorităţii inter
natului cu ocaziunea intrării lor în internat. 

Pentru obiecte rele sau neînsemnate, pentru 
juvaere (inel, orologiu, brăţar etc.) nu se primeşte 
respozabilitate. 

Părinţii sunt rugaţi, ca să-şi provadă fetiţele cu 
toate vestmintele şi obiectele prescrise, căci la 
din contră ele vor duce lipsă, neputând ţinea or
dinea recerută cu vestmintele lor. 

8. Elevele primite în internat au să se prezen-
teze cu toate cele de lipsă din 3—8 Sept. n. a. c. 

9. Tot în acest termin se vor întâmpla şi în
scrierile regulate, examenele corectoare şi de sus-
cepţiune atât la şcoala civilă împreunată cu in
ternat, cât şi la şcoala elementară de stat din loc. 
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Invocarea spiritului Sânt va fi în 9 Sept. iară în 
10 Sept. se vor începe prelegerile regulate. 

Elevele, cari nu se vor présenta în aceste zile 
de înscriere ulterior numai pe lângă suplice tim
brate şi motivate se vor primi cu învoirea auto
rităţilor superioare şcol. 

Elevele cari doresc să înveţe privat sunt da
toare a se înscrie cu cele regulate la începutul 
anului scolastic, ce dacă ar negligia-o, au şi ele 
să recurgă pentru concesiune. 

10. Pe clasa 1 civilă se primesc acele eleve, cari 
au împlinit anul al 9-lea a! etăţii. Primirea ace
lora, cari au împlinit etatea de 12 ani, depinde 
delà hotărârea corpului profesoral. 

La înscriere eleva de cl. 1 civ. are să aducă: 
testimoniul şcolar de pe ci. IV. elementară, — în 
lipsa căruia primirea se face numai pe baza exa
menului de susceptiune, — atestatul de vacci
nare şi estrasul matricular. Aceste două atestate 
au să le prezinte şi acele eleve de pe celelalte 
clase civile, cari delà alt institut continuă clasele. 

Pe celelalte clase civile primirea se face pe 
baza testimoniului de pe clasa premergătoare. 

11. Diadactrul la şcoala civilă e 12 cor. la an, 
înscrierea 4 cor., testimoniul şcol. 2 cor. pro
grama delà finea anului 1 cor., şi fondul de pen
siune 30 fii., total 19 cor. şi 30 fii., care sumă 
se solveşte Іа înscriere. 

Didactrul la şcoala elementară de stat e 6 cor. 
şi fondul de pensie 30 fii. 

12. Afară de taxele amintite în punctul prece
dent fiecare elevă de clase civile are să solvească 
taxa lucrului de mână de clasă: ci. I, 8 cor.; cl. 
II, 12 cor.: cl. III, 13 cor. şi cl. IV, 20 cor. 

In anul scolastic trecut numărul elevelor in
terne a fost 91. 

Direcţiunea. 

Ea singură lucră, vorbeşte, hotăreşte, mani
festă, legiuieşte. 

Guvernatorii de provincie, şovăitori, în-
fricaţi, nemai primind ordine, lucră fiecare 
în voia sa. Presa-i ca furioasă. Adunările se 
înmulţesc, încât nimeni nu mai îndrăzneşte 
să le oprească. Moţiunile cele mai înverşu
nate stârnesc aţâţarea mulţimii. Scurt, mer
gem cu paşi mari nu numai cătră anarchia 
politică cea mai deplină, ci cătră disoluţiunea 
socială. 

I I a s t r ă i n ă t a t e 
Situaţia g e n e r a l ă în Rusia . Corespon

dentul din Petersburg al ziarului » L'indé
pendance Roumaine caracterisează în urmă
torul chip situaţia generală care merge cu 
paşi repezi spre anarchie: 

Trebue să fi inzestrat cu cel mai rar op-
timizm pentru a nu recunoaşte că se pare 
că mergem de-a dreptul cătră cele mai rele 
catastrofe. 

Toată generaţia actuală este ca înfrigu
rată. Ii trebuesc scene mari, emoţiuni tari, 
într'un cuvânt acţiune. A nădăjdui că această 
ferbere se va potoli singură este lucru co
pilăros. 

Toată problema ar conzistà în a călăuzi, 
a îndrepta, a stăpâni acest potop de patimi 
cari se dezlănţuesc; a-1 utiliza, dacă-i cu pu
tinţa, în vederea vre-unei mari opere naţio
nale. Guvernul însă rău sfătuit, stărue de-a 
nu lucra. El rămâne cu braţele încrucişate, 
fără a vreà să ia nici o iniţiativă, fie libe
rală, fie autoritară. 

Toate se rostogolesc văzând cu ochii, în 
jurul lui şi în jurul nostru. El singur ră
mâne nepăsător în mijlocul ruinelor. S'ar 
putea zice că cârmuitorii noştri sunt cuprinşi 
de o încremenire, surzi la strigătele amenin
ţătoare cari se ridică, indiferenţi faţă cu pri
mejdiile cari cresc. 

Rezultatul l'am arătat. Poporul rusesc până 
bine decurând cel mai docil din toată Eu
ropa, începe să privească guvernul său, ca 
pe o cantitate neglijabilă, ca pe o roată ne
folositoare şi de prisos a vieţii naţionale. 
Toate privirile sunt fixate asupra Dumei. 

Din Ţara-Făgăraşului . 
Să pare că mult aşteptata linie ferată delà Fă

găraş la Braşov totuşi se va face. Aceasta linie 
este din mai multe puncte de vedere folositoare. 

Şcoalele din Braşov sunt cercetate de o mul
ţime de copii olteni, mai suntem legaţi de Bra
şov şi cu Direcţia financiară şi cu Tribunalul re
gesc, şi având în vedere depărtarea de preste 
100 kim. delà marginea comitatului de cătră vest, 
călătoria la Braşov pe lângă perderea de timp 
de 3—4 zile este împreunată şi cu cheltueli mari. 

Bine e deci să se isprăvească şi predea circu
laţiei cât mai în grabă. — De un lucru să nu 
uite poporul şi mai cu samă conducătorii lui să 
fie cu mare băgare de samă cu prilejul când se 
hotăreşte preţul pământului trebuincios pen
tru linia (calea) ferată care acuma este în 
curgere, să nu uite că de acest pământ strămo
şesc se despart pentru totdeuna. Să ceară preţul 
adevărat şl să fie cu ochii deschişi la încheie
rea contractului de expropriere, să nu uite că 
pentru ciădire se strică mult pământ, şi remân 
multe gropi, pe cari a-şi dori să nu pretindă ex
propriere pentrucă acelea cu vremea devin iarăşi 
roditoare, — să bage de samă la ţepele ce să 
fac între pământul expropriat şi cel rămas pro
prietarului vechiu, ca să nu ocupe şi pământul 
pentru care n'a plătit absolut nimica. Să aibă în 
vedere că îndată ce se va începe lucrarea, va 
inunda comunele o mulţime de muncitori din 
t U a i ă l u i l i c a , m u l ţ i c u i o a t ă s c o a l u i î n o r o a b ă , 

socialişti, anarhişti şi vai de capul lor — de a-
ceastă lepră să şi păzească comunele şi oamenii 
lesne crezători, să bage de samă să nu se bage 
prin cârcime, căci văzând ei ospitalitatea esem-
plară a poporului nostru — cu greu se despart 
de ea, şi apoi în viitor ne pomenim cu o mul
ţime de calamităţi. 

A-şi dori mult că această mică învăţătură pur-
ceasă din păţanie proprie, să fie o seminţă căzută 
pe pământ bun, şi de aceea salutând pe bunii 
mei olteni le doresc că cât se poate să folosească 
ocazia aceasta ca paralele ce se cheltuesc cu clă
direa să rămână şi în manile dânşilor. 

Stan păţitul. 

Т лжч 

A R A D , 23 Iulie 1906. 

— Ştiri p e r s o n a l e . P. C. S. proto-
sincelul Roman R. Ciorogar director semi-
narial a plecat la băile din Karlsbad. 

— Redactorul nostru responsabil dl Se
ver Bocu a sosit ieri din concediul său. 

— Procese. «Elöre» ziarul socialist din Cluj 
abea a ajuns cu apariţia, Ia numărul 29 şi deja 
procurorul a aflat de bine să-i facă trei procese, 
tot spre a se adeveri, că în adevăr în ţara noas
tră este libertate de presă. 

— Roosevelt se retrage. Din New-York 
se vesteşte, că Roosevelt a trimis o epistolă la 
prezidentul clubului republicanilor din New-York, 
în care îi scrie, că la 1909 se retrage de pe 

arena politică şi astfel nu mai reflectează să fie 
prezidentul statelor-unite. 

— D 'a le mi l i i a r i zmulu i . In lunile lui Aprilie, 
Mai şi Iunie a. c. 52 de ofiţeri şi subofiţeri au 
fost pedepsiţi pentru acte de cruzime faţă cu infe
riorii lor. Totalul condamnărilor înfăţişează nouă 
ani şi patru luni de închisoare, iar şase osândiţi 
au fost degradaţi. Printre ofiţerii osândiţi se află 
doi căpitani prusiaci ai căror nume nu s'a obştit. 
Unul a fost osândit la şase săptămâni şi altul la 
17 zile închisoare în cazarmă. 

— P o s t de m e d i c . Pentru postul de 
medic cercual din Vaşcău, cu sediul în 
Vaşcău s'a deschis concurs cu terminul de 
6 August, plata fixă 1600 cor., relut de 
cvariir 600 cor., şi 284 cor. 54 fii., pentru 
cărăuşie apoi taxele prescrise pentru vizi
tele private. Cercului aparţin 37 comune, 
afară de una, sunt toate româneşti. 

Ar fi foarte de dorit ca la acest post să 
concureze şi Român, a cărui alegere se 
poate conzidera ca sigură. E în interesul 
nostru a tuturor Românilor de bine să nu lă
săm acel cerc în mâni străine, chiar din a-
cest motiv facem călduros apel către tinerii 
medici Români să nu întrelese ocaziunea 
bine venită de a concura la acest post si
gur. Dacă alesul Român va fi medic vred
nic, dăruitor de muncă şi stăruitor pentru 
bună starea ţăranului român de acolo, atât 
de înapoiat, va aveà un venit cinstit cu 
mult mai mare de cât plata sa fixă. 

Multele noastre interese din acel cerc re
clamă să avem şi un medic român. 

— Apel . Ioan Chinez, George Izbasă, Va-
sile Izbasă şi Zarie Izbasă, locuitori în Giu-
liţa, arzându-li-se toate edificiile au rămas 
fără nici o avere. Sărmanii creştini voind 
să-şi facă măcar o colibă pentrucă să nu 
r ă m â n ă ppçfp іягпя pp străzile satului se 
adresează cătră toţi Românii de bine să se 
îndure de ei şi să le întindă atâta ajutor 
cât îi lasă inima. 

— «Dreptatea» numai apare. «Dreptatea» 
din Braşov după o luptă de 7 luni, contribuind 
în acest timp «la clarificarea situaţiunii din Bra
şov şi la risipirea calumniilor debitate cu atâta 
nesocotinţă şi miopie», încetează de a mai apărea. 

Ar fi foarte bine dacă iar urma pilda cuminte 
şi alte foi de interes local, dând astfel teren foi
lor cari luptă cu deplină conştienţiositate pentru 
interesele mari ale neamului şi nu se restrâng la 
politică locală şi de interes privat. 

— Concurenţa limbelor. E îndeobşte cu
noscut că Englezii şi Americanii nu voesc să 
înveţe altă limbă de cât a lor. Motivul e că ei 
socotesc că limba engleză e menită să devie 
limba domnitoare în viitor. 

De fapt limba franceză care în 1806 era vor
bită de 19 °/o din populaţia lumei astăzi e vor
bită numai de 12°/o, pe când limba engleză a 
câştigat în acest timp delà 12 "/o la 27 o/o. 

Francezii se plâng amar că o limbă pe care 
ei o consideră ca barbară face atâtea progrese. 
Adevărul e însă că Englezii, ori unde se stabi
lesc, caută să şi impue limba ; dovadă că la ex
ploatările societăţii -Româno-Americană» Ia noi 
au învăţat mai curând ţăranii noştri englezeşte, 
de cât Americanii româneşte. 

— Cu balonul Ia polul-nordic. Din Londra 
se vesteşte, că Wellman, conducătorul expoziţiei 
cu balonul, care de prezent se află în Spitaleng 
a sosit următoarea telegramă: 

Expediţia a sosit aici în 9 Iunie noaptea. în
treg sânul mării e plin cu cele trebuincioase Ia 

I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I - C E E C O N O M I E . ; 
o o o o , , C i u r u r i - K a l m a r " a d e v ă r a t e şi m a ş i u i p e n t r u c u r ă ţ i r e a s ă i n â n ţ e l o r d e t r i f o i u . o o o 

Celo mai renumite în toată ţara şi cele mai ieftine şi de construcţia cea mai bună. 
Fabricăm din materia de prima calitate din patrie In diferite mărimi, tn diferite construcţii, corăspunzătoare tuturor cerinţelor economice, maşini pentru cu
răţirea grănelor, ciururi de pleavă, inunate cu mana ori cu motor. Rugăm să cereţi catalog gratuit despre noatăţUe noastre do un an. L ia ori ce cerinţă 

— = răspundem promt şi fără nici o plată. =^—•—- = 

: FABRICA PE MSINI DE GRÂNE alui K A L M Á R ZS. Şl S O Ţ U L HÓDMEZÖ-VÁSÁRHELY. I 
Numărul Telefonului 69. In Aind premiat cu premiul mare de aur. Titluîn caz urgent : KALMAR-restagyár. Namarul Telefonului «8 
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expediţie. Inginerii au ridicat deja coiibi, ûe cari 
nu s a u făcut încă la polul nordic. Colibîle sunt 
moderne, au ventilatoare, sobe, loc de scaldă şi 
laboratoare admirabile. Călătorii se bucură de o 
perfecta sănătate. 

— Dreptul de alegere al femeilor. La con
ferinţa ce se va ţinea pe la începutul lui August 
în Kopenhaga de către societatea femeilor pen
tru dreptul de alegere vor fi representate toate 
statele culte din lume. Dintre delegaţii europeni 
sunt aşteptate cu un interes deosebit femeile din 
Finnia, cari au deja drepturi politice. Acestea vor 
lua parte în număr mare sub conducerea Mare-
nesei Orippenberg. 

— Rezultatul examenului de cvalificaţie 
delà preparandia din Gherla. La examenul 
de cvalificare din Gherla s'au insinuat 64 inşi, 
cari au avut să pună examen din toate stu
diile, ear 11 inşi, cari au avnt a corege din unul 
sau două studii. 

Examenul scripturistic s'a început în 14 Iunie 
şi a durat până în 16. Rezultatul scripturisticilor 
a fost: 61 s'au admis la verbal, 3 sunt relegaţi 
la repeţirea examenului după un an. 

Examenul verbal s'a început în Iunie şi s'a 
finit în 3 Iulie. Din 61 cvalificaţi sunt 35, ear 
12 au căzut din unul şi 13 şi din două ştudu, 
ear unul s'a retras delà examen. De tot n'a că
zut nici unul. 

Cei 11, cari au avut a corege din unul s'au 
două studii încă au căpătat diploma. Aşa dară 
în anul acesta la preparandia din Gherla s'au 
dat 46 diplome, cu 40 mai multe ca în anul 
trecut. 

Laudă se cuvine domnului inspector şi on. 
ccmisiuni examinatoare. Acuma putem zice ase
menea psalmistului că «Mântuire a trimis Dom
nul poporului său». 

- Alegere de medic. Marţi 4/17 Iulie a. c. 
a fost alegerea de medic în Semlac. Trei recu
renţi, doi Jidani şi un Român. Dl pretore Bocşan 
din Pecica a candidat pe toţi trei. A fost ales 
P n m â m i i Hr Q Тиігяп cu aclamare. Bucuria noa
stră e ' mare, cu atât mai vârtos, că de 30 de ani 

e când este stabilit postul de medic la noi nu 
oá o \ - |./ѵллі& r o m â n i i în

ţelege in limba lor. f îoştinţă merită şi alegă
torii Nemţi, cari s'au alăturat către Români, igno
rând cu totui pe candidaţii Jidani. Dl Tukan e 
fiu de preot din Socodor. Sunt legate mari spe
ranţe de dânsul. Românii îl aşteaptă cu braţele 
deschise. D. Oanea, preot. 

N e c r o l o g . Subscrisele cu inima 
zdrobită de durere facem cunoscut tu
turor rudeniilor prietenilor şi cunoscu 
ţilor, că Elena Ciorogar absolventă a 
pedagogiei din Arad, Marţi în 4 Iulie 
st. V. în etate 18 ani, după grele şi 
lungi suferinţe şi-a dat nobilul ei suflet 
în manile Tatălui ceresc. 

înmormântarea s'a efeptuit, Mercuri 
în comura Unip, după ritul bisericei 
gr.-or. române. Pe răposată o deplânge 
nemângăiata ei mamă Victoria Cioro
gar din Chişoda şi surorile: Cornelia 
şi Silvia. 

Sufletul ei odihnească în pace. 

— Coroane eterne. Petru Călciunariu, adv., 
Orşova, şi soţia sa Aneta, dantesc drept cu
nună eterna în amintirea fratelui, recte cumna
tului, odinioară Gheorghe Görög, c. şi r. loco
tenent, anume fondului de 20 bani al «Reu
niunii sodalilor români din Sibiiu», pentru cum
părarea unei case cu hală de vânzare, suma de 
5 coroane. 

— Duel în Cluj. Un duel de tot interesant 
s'a întâmplat zilele trecute în Cluj, între contele 
Feilitsch Rudolf, fiul fostului ministru şi între 
publicistul Deák Gábor. Duelul a durat jumătate 
de oră, şi Feilitsch a fost rănit de două ori la 
braţ şi odată în cap. 

— Animale turbate. Oraşul Sătmar e espus 
unei agitaţii de tot îngrozitoare. De câte-va zile 
a dat turbarea în pisici. Cauza nu se ştie, căci 
până acum în Sătmar n'a bântuit o boală atât 
de înfricoşată. Pisicele au otrăvit până acum 

nouă oameni. Au fost duşi în spitale şi puşi sub 
îngrijire medicală. 

— Stipendii pentru ceice vreau să se 
facă medici militari. Tinerii, cari voesc să 
studieze medicina ca să ajungă medici militari' 
au să-şi trimită până la 10 August n. petiţiunile 
şi documentele pentru obţinerea de stipendiu mi
litar. Petiţiunile să fie trimise la Viena, Militär
ärztliche Applicationsschule, Währingerstrasse 25 
şi au să fie adjustate cu : certificat de cetăţenie, 
atestat de botez, atestat că e necăsătorit, că e să
nătos, că duce viaţă nepătată, paşaport militar, 
dacă are, testimoniu de maturitate (sau index) şi 
declaraţie că va servi 6 ani ca medic militar. 

— Contra »Qidium«-ului în Ioc de prav 
de sulfur, să presărim viile noastre cu hepar sul
furic. Influinţa e repede, sigură. Un kgr. cu 
îndrumări costă 64 fii. şi se poate căpăta delà 
Mayerfi Zoltán, fabricant de material de stropire, 
în Kecskemét. 

— Corecţi i pe hârtie calitate foarte fină 
100 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 cor. 
se poate căpăta în Librăria lui Ingusz J. şi 
fiul Arad. 

— W o l f J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor. 

Licitafiune miniiendă. 
Pe baza încuviinţării Ven. Consistor diec. 

dtto 19 Mai a. c. nr. 368 B ex. 1905 se 
escrie Ucitaţiune minuendă pentru renovarea 
bisericii gr. or. române din Dalboşeţ (pro-
topresbiteratul Mehadiei) dieceza Caransebe
şului şi anume : repararea cerimei bisericii şi 
pardosirea ei cu lespezi de peatră mozaică 
veneţiană cu preţul de esclamare 2746*90 c. 

Licitaţiunea se va ţinea în 30 Iulie (12 
August) a. c. p. m. la 2 ore în şcoala co
munală din loc. 

Ketlectanţii vor aveà să depună la înce
putul licitaţiunei vadiul de 10 7. din preţul 
de esclamare, în bani gata ori în hârtii de 
valoare. 

Planul şi specificaţiunea de spese să pot 
vedeà la oficiul parohial. 

Dalboşeţ, la 24 Iunie v. 1906. 

Comitetul parohial. 

Poşfa Redacţ ie i . 
Clopoţel. Nu mai continuăm cu aceste insinuări. 

Publicul va scoate învăţăturile din cele publicate 
deja. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Cota oficială pe ziua de 22 Iulie. 

ÎNCHEEREA LA 12 ORE : 

Orâu pe Oct. 1906 (100—clgr.) 7-51 -- 7-52 
Secară pe Octomvrie 7-80 -- 7-81 
Orz pe Octomvrie 6-42- - 6 4 3 
Cucuruz pe Iulie 6-19- - 6-20 
Cucuruz pe 1907 5-42- - 5 4 3 
Orâu pe Aprilie 1097 6-58- - 6-59 

ÎNCHEEREA LA 5 ORE : 

Orâu pe Octomvrie 1906 
Secară pe Octomvrie 
O vas pe Octomvie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Aprilie 1907 U J . — « 

Bursa de bucate din Timişoara 
Grâu : 78—100 klirr. 1 с - ™ 1 к 

79—100 « 
Secară : 100 « 
O r z : 100 « 

Ovăs mercantil 100 klg. 
Ovăs cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 « 

« vechiu 100 klgr. 

7 - 5 2 - 7-53 
7-81 - 7-82 
6-41— 6 4 2 
6-32— 6 33 
541 •— 5-42 
6-57— 6-58 

Cor. 15-00—15.20 

11-60—11-70 
13-50—13-60 
15-10—14-20 
13-30—13-30 
13-00—13-10 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. 115—116 fii.; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei tn greu
tate peste 320 klgr. 122—123 fii.; caliltate sârbească: grei 

părechea peste 260 klgr. 124—125 fii. ; mijlocii părechea 
250- 260 klgr. greutate 126 -130 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fil. 

Redactor responsabil : S e v e r Bocu . 
Editor proprietar: G e o r g e Nichin . 

CONCURS. 
Pentru ocuparea postului de comptabil 

şi practicant la institutul de economii şi 
credit, societate pe acţii » Steaua* în Romăn-
Petre (Petrovoselo cottul Torontál) prin 
aceasta se escrie concurs. 

1. Reflectanţii la postul de contabil, au 
să dovedească că au absolvat cu succes 
vre-o şcoală comercială, cunosc limba ro
mană şi cea maghiară în vorbă şi scris 
eventual cea germană, sunt apţi a compune 
independent bilanţul şi că posed o praxă 
de cel puţin doi ani. 

Ëmolumentele împreunate cu acest post 
sunt 1600 cor. salar anual, 240 cor. relut 
de cvartir şi tantiemă statutară. 

Postul se va ocupa în 15 Septembre 1906. 
2. Reflectanţii la postui de practicant vor 

dovedi absolvarea vre-unei şcoli comerciale. 
Salarul practicantului se ficsează cu 800 cor. 
anual, iar postul are să fie ocupat îndată 
după alegere. 

Concursul espiră în ultima zi a lunei cu
rente. 

Román-Petre, în 18 Iulie 1906. 
Direcţiunea. 

C u l t i v a r e a і і Л п і П і і . Cea mai obvenientă 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai re
numiţi medici, e însuşi mătreata, cei ce sufăr de acest morb 

în timpul cel mai scurt devin 
pleşuvi, dooare-ce mătreata slă
beşte perii şi uscă rădăcinele pă
rului. Nenumăraţi medici experţi 
din patrie şistrăinătate recomandă 
„spirtul de păr PETRO LIN", 
despre ce prin epistole de reçu 
noştinţă se arată că după o fo
losire de câteva zile împiedeca 
căderea p ă r u l u i , şi ori ce alt 
morb de cap si în mod avânta 

gios ajută la creşterea de nou a părului. La cumpărare 
să fiţi cu băgare de samă Ia s imbolul de mai sus . Ori 
ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi falsifi
care stricăcioasă. Se capătă numai la pregătitorul : Droge 
ria şi laboratorul de cosmetici Iv . o i - A n i ş i 
W a o h s-i m a n n , S z a b a d k a , 

M a g a z i n і ^ і - і и с і і э а і la farmacia F ^ ö l t l e s 
K e l e m e n , Se poate căpăta şi în prăvălia de toalete 
alui H e g e d ű s G y u l a . 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia »Tribunei»: 

Chestiunea de naţionalitate, 
De Br. E ö t v ö s j ó z s e r , 

tradusă de S e v e r Bocu. 
Preţul 2 c o r o a n e p lus . 10 fileri porto, 

Se caută 

un conducător de tipografie 
care se pricepe bine la manipu

larea maşinelor. 
Condifiune stabilă, salar bun 
A se adresa la «Victoria» institut 

tipografic în Şimleu. 
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I \ Л І + л de 5 klgr. pentru expodarea stru-
LîHllyC gurilor 

l e i i . 1 6 E 
se aşaza struguri şl ^ 

fi 
poame şi 

ŞllŞOî'Ci tlO Реи^п paehetări ! 

mai eftin se pot procura u e , a й г т а Ш 

l u k B. éi faîgaţ 
fabricant do lemne 

î n C A R A N S E B E Ş . 

Doamnelor! 
Prăvălia mea din strada Deák 
rencz nr. 30 am sirămutat-o 

loi în aceaşi m celalalt 
şir de cas? Я Г в 2 , lângă hotelul 
»Vass«. Cer încrederea onoraţilor 
doamne şi pe mai departe. La 
mine se pregătesc corsete după 
modă şi toate cele trebuincioase 
pentru Д da unei femei o talie 
frumoase şi elegantă. 

Cei din province, P o t cere în
drumări. C u t o a l á S l > ä 

Pilez Irma, Arad 
Deák Ferencz-u. 2. 

U | TAT TAT TAT TAT TAT 1AT TAT TAT TAT *AT TAT 

I Glöckner József 

i 

• 

Spălătorie chiemică şi atelier de 
oo o o văpsit de haine, o o oo 
Seghedin, strada Iskola n-rul 27. 
Timişoara-cetate. str. Hunyadi 6, 

Curăţeşte şi vopseşte tot felul de 
haine pentru femei, bărbaţi şi copii, 
oo o o rolete şi broderii, o o oo 

Comande din provincie se efeptuesc 
punctual şi prompt. 

TÍSLERVAZULpavagm 
Arad, strada Eadnai 24 

primeşte orice muncă de pavare 
apoi 

fac plăci de beton, canaluri de beton fun
damente pentru uscarea păreţilor umezi, 
р г і т е з с orice construcţii de pământ în con
diţiile cele mai avantajoase şi în preţuri le cele 

mai ieftine. 

ï 

T. G. WINTDRHOFF, Düsseldorf 
Fabrică cu brevet >Hannibál « de lirez pentru 
cercuri şi r ame (cadre), 

HENRY EISELT, Töpli tz-Schönau 
Fabrică cu brevet »Graual« pentru condesarea 
lespezilor de fer (metal) şi »Magnesit«, 

LATTERMANN-F ABRICĂ 
de cuptoare cu brevet, care se pot umplea cu 
prav de lirez, 

GEBR. MÜNZ, Nürnberg 
Fab r i că de cretă şi requizite de scris, 

METZELER * COMP., Wien 
Fabrică specială pentru gumi-elastic. 

CARL FING ADO, Nürnberg şi Kar l s ruhe 
Firma pentru exportul hemeiului , şi 

FORSTNER JÓZSEF, Budapest 
Fabrică cu brevetă »Ibis« pentru scubitoare de 
prav higienice 

Reprezentanţii pentru UNG UUA-DE-SUD 

Telefon 
532 . ?оВД ь 5zalay Telefon 

canceldria specială psntru industrie artificială 
a reprezentanţei 

în Arad, str. Deák Ferencz nr. 42. 

Catalog se trimite gratis si desluşiri se dau fără taxă. 

m 
m 

Agenţi isteţi se primesc cu rabat mare. 

Telefon 1 0 1 . Telefon 1 0 1 . 

K o v á c s é s P o l g á r 
Fabrică fie cement , întrepr indere de zidiri 

de be ton s i be ton de fer . 

Fabrica lângă gară. £i2 Birou : strada Ilona 2. 

Fabrică si ţine în magazin 
ţevi de cement în toalâ măr imea pentru 
traverze, poduri şi canalur i ; mai departe 
şghiaburi (vălăi) de cement de fer pent ru 
comune , dominii şi particulari, trepte de 
peal ră artificială, cement şi imitaţie de 
marmoră , stălpuri pentru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

o r i c e fel de lucrări de lu-
ri de beton, beton de 

fer şi lucrâri de asfalt, mai depar te co-
porişuri à la Eremi t şi tot felul do lu

crări de pavagiu. 

Primeşte Să 

line în magazin * ? Ä r n 1 
Cement port land şi r oman de Beocsini, 
var, gips, trestie de s tucatură , catran, 
carbol ineum, cărâmizi şi material rezis

tenta focului, praf de ciment etc. 

La dorinţă serveşte cu planuri şi preliminariu. 

1 
l i 

i 
І 
I 
Щ 

I 
I 
1 

u 
Propr ie tarul 

e i m a ş i n i de c ă l c a t 
cu o putere de 8 cal 

М Г pe sesonul trierării 

Detaituri \SL I 5 e r * t a X c s t \ é r e k 
K o s s u t h - u t c z í i n r . -І-С>. 

sau 
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RESTAURANTUL 

T ó T t t E w D p i 
Am onoare a atrage atenţiunea p. t. pu

blicului asupra fostului restaurant 

K A S S 
acum preluat de mine şi remaniat după cele 

mat moderne cerinţe. 

Cele mal fine şi maî bune băuturî, precum 
vinuri, licherurî, şampanii, se pot căpăta aici. 

Mâncările restaurantului nostru sunt neîntrecute. 
0 Л A Seară de seară musica cea maî A A A 

\J U bună dilectează pe oaspeţii mei. U U U 

Seryiciu prompt, curat A A A Abonamente se fac cn 
şi conştienţlos. U U U preţuri moderate. 

Cu deosebită stimă 

T ó t h E n d r e 
restaurantier. 

; o o . U i u v 

Edificat 
la 

1888. S c h i l l e r J ó z s e f Edificat 
la 

1888. 

Atelier de articole a u r i t e , o g l i n z i şi rame pentru icoane 

S z e g e d , Petőfi Sándor stígár-tít 11/a. 
Primesc spre efeptuire pe lângă preţurile cele mai avantagioase : 

Lucruri de tot felul: 
lemn, făcută după plan, în modul cel mai artistic. 

Aurituri ce se poate spăla Й Г А ^ 
setări de sculpture, de palate, hotele şi cafenele. — — — 

Aranjament pentru biserici, IZ 
înfrumseţări de altare, anvoane, babtisterie, steaguri, 
feşnice, c a t a f a l c e , cupole, felinare, c r u c i şi icoane. 

4 CELE MAI BUNE 0R0L0AGE 
cele mai sol ide şi cele mai după m o d ă 
jlivaierieale atât pe bani gata cât şi 

IN RATE 
' pe lângă chezăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, 

liferează cea mai bună prăvălie în aceasta 
privinţă în întreaga Ungaria: 

BRAUSWETTER JÁNOS 
orologier — Szeged. 

Se trimlTCATALOAGE cu 2000 chipuri în cînsTë~sT gratuit. 
Corespondenţele să se facă în cât se poate 
în limba maghiară, germană sau franceză. 

_ êmiaţJa_expozîţia de là 1906 d i n ^ u d a p e s t a . 

NÁDOR TÖDOR 
parchete, mozaic, lac, curăţitor de praf 

ARAD, Edelspacher-utcza nr. 6a. (Casa propri 
Recomandă lacul său pentru parchete, 

ventatâ de el însuşi şi întrebuinţat de ani de zile, care s-a d 
sebit nu numai prin culoarea sa frumoasă şi trainică, dar şi n 
uşoara lui aplicare. înainte de întrebuinţare dăm bucuros orii 
mstrucţu asupra întrebuinţării. Primeşte Іаспиатеа ратсЪеѴ 
pentru a-le feri de praf n prefurile cele mai avantajoase i 
aici în localitate, cât şi în provincie. O încercate ма c w i a » 
orcme că fabricatul arădan alui Nádor Tódor este superior c< 
din străinătate. 

Preţul lacului lui Nádor este de 2 cor. 90 bani. Vânzăt 
en gros v o t avea reduceri. Periile trebuitoare să vind cu preţu 
cele mai avantajoase. 

~3j 
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Cel mai mare galonar de mobile şi podoabe femeieşti din ţară. 

F a b r i c ă d e fireturi d e m o b i l e , g a l o a n e , 
crepuri, creţuri, fireturi de perdele 
şi draperii, ciucuri, tivituri de co
voare, nasturi de plapomă, rose, 
reţele de pat, galoane şi ciucuri 

pentru care funebre : 

4 STABILIMENTUL DE INDUSTRIE: IPÄRUTCZÄ 1. 
SERVICIU REPEDE, PROMT Si IEFTIN ! 

F i e c a r e d a 7 Ï a 1 
ştie că BORAXUL este de ani îndelungaţi cel mai 
perfect leac pentru îngrijirea feţei şi a manilor. 
Pe baza acestor fapte şi încercări adeverite mi-a 

succes să fac din BORAX 

Crema borax * 
Săpunul borax 

ce întrece ori ce cremă apă, nnsoare şi săpun 
făcută spre acest scop. — Afară de aceasta despre 
efectul bun al acestui leac minunat în scurt timp 
au primit mii şi mii de epistoale de mulţumită şi 
recunoştinţa. După folosirea unui borcan trece ori 

ce pată de pe faţă şi dă o faţă curată. 

Preful unui borcan de CREMA BORAX ungu
rească de toaletă 80fl leri . 

Pre ţul unni bucată de SĂPUN BORAX ungu
resc 80 flléri. 

BORAX UNGURESC pentru toaletă se capătă 
cutia cu 15, 30 şi 75 flleri. 

Pregătitorul Mondlicht Bernát 
farmacist cu diplomă. 

№ g § i j M ,RÁKÓCZY DÄOGERIA* 
BUDAPEST, József-körut 32/a. 

Tipografia George Nichin, ARAD. 


